 Բուսաբանական հավաքածուներ և առանձին նմուշներ Հայաստանի Հանրապետության տարածքից արտահանելու և Հայաստանի Հանրապետության տարածք ներմուծելու համար հայտի թույլտվությունների տրամադրման ընթացակարգ
 ՀՀ կառավարության 18.07.2002թ. N1173-Ն որոշման  համապատասխան՝ բուսական հավաքածուներ և առանձին նմուշներ ՀՀ տարածքից արտահանման և ՀՀ տարածք ներմուծման թույլտվություն ստանալու  համար.

1. ֆիզիկական ու իրավաբանական անձինք (հայտատու) Հայաստանի Հանրապետության բնապահպանության նախարարություն են ներկայացնում հայտ (սահմանվում է ՀՀ կառավարության 2002 թ. հուլիսի 18-ի N 1173-Ն որոշման  NN2 և 3 հավելվածների)

2. Հայտը պետք է պարունակի հետևյալ տեղեկությունները`
· կազմակերպության անվանումը, քաղաքացիների դեպքում՝ անունը, ազգանունը

· հայտատուի հասցեն, գտնվելու վայրը

· բույսի անվանումը, տեսակը

· քանակը (հատ) կամ կշիռը (կգ)

· ձեռքբերման կամ հավաքի վայրը և ժամկետը

· արտահանման կամ ներմուծման վայրը և նպատակ

3. Հայտին կից ներկայացվում են`
 
ա) արտահանման դեպքում` արտահանվող վայրի բույսի ձեռքբերումը (հավաք, մթերում,գնում և այլն) արտահանող փաստաթուղթը (պատճենը), բույսերի կարանտին իրականացնող համապատասխան լիազորված մարմնի կողմից տրված թույտվության վկայականը կամ սերտիֆիկատը (պատճենը), ինչպես նաև ներմուծող երկրի հանաձայնությունը կամ թույտվությունը (պատճենը), եթե այդ երկրի օրենսդրությամբ սահմանված է համապատասխան կարգ.
   բ) ներմուծման դեպքում՝ արտահանող երկրի համաձայնությունը կամ  թույլտվությունը (պատճենը) տվյալ վայրի բույսի արտահանման համար կամ դրան փոխարինող փաստաթղթերը (մաքսային հայտարարագիր, արտահանող երկրի մաքսային մարմնի կողմից կնքված կամ այլ տեսքով վավերացված ապրանքն ուղեկցող փաստաթղթեր), եթե այդ երկրի օրենսդրությամբ սահմանված է համապատասխան կարգ:

4. Հայտն ստանալուց հետո 10-օրյա ժամկետում ՀՀ բնապահպանության նախարարությունը հայտատուին տալիս է համապատասխան թույլտվություն, իսկ մերժման դեպքում` գրավոր տեղեկացնում պատճառների մասին:  
5. Հայտը մերժվում է, եթե՝

 ա) բացակայում են արտահանման և ներմուծման համար ներկայացվող հայտին կից համապատասխան փաստաթղթերը, կամ դրանցում բերված տեղեկությունները չեն համապատասխանում իրականությանը.

բ) հայտում նշված են արտահանող կամ ներմուծող երկրների ու միջազգային կարմիր գրքերում գրանցված հազվագյուտ և անհետացման վտանգված վայրի բույսեր, որոնց վերաբերյալ սույն կարգի 7-րդ կետով սահմանված կարգով տրված է բացասական եզրակացություն. 

գ) Հայաստանի Հանրապետության օրենսդրությամբ սահմանված այլ դեպքերում:

